

2017 北京之春－台灣大學生北京外國語大學外語教學研習方案活動心得

政一 A 05114116 李孟軒

八天看似是很長的一段時間，實則不然，不知不覺距離北京之春活動也過了兩個星期，我很喜歡這次的活動，不但擴展了我的視野，也深刻了解到北京的風土民情，還親自感受到中國首都的生活氛圍，最重要的是，我深刻體會大陸人的強烈競爭力！

從踏入機場的第一刻起，我便滿心期待這次的學習之旅，雖然班機延誤，但到達中國當地時，我們立刻受到一些刺激，例如，最敏感的政治議題，台灣人去到大陸竟然是走國內通關，這點讓我有些錯愕；又如國立台北商業大學的學生，他們先抵達機場，當他們拍攝照片並拿出校旗時，公安便沒收他們的校旗，我們猜測，也許是因為「國立」吧。

在前幾天的行程中，幾乎北京走透透，人山人海，每一處景點都擠滿了觀光客，我認為大陸的特點是，人超多、空氣很糟，因此只能訓練自己必須能自由自在地穿梭在人群中，同時也顧及到自己的隨身物品，這是一門大學問。

在所有去過的歷史景點中，我最喜愛圓明園，雖然多數建築物早已被燒毀，我所親眼見到的也只不過是殘骸而已，但聽著講解員以建築物為主軸，並輔以清朝皇帝的歷史故事，彷彿就能親眼看見光緒皇帝坐在建築物裡邊眺望對面的噴泉，邊吃著全中國第一份的西式早餐—牛奶與麵包，頓時心中產生了一股憐惜之情，假使當初西方人士不要焚燒圓明園，今日的我們，豈不是能夠一覽皇帝的的生活之處？那時，當講解員一一說明此地是什麼建築物，是什麼用途或外觀時，我會運用想像還原現場，希望能將歷史深深烙印在腦海，也將這些古人存放在心中，畢竟，未來某天，這世代的人們也將會成為歷史，了解古代事件且當成借鏡，而不重蹈覆轍是極其重要的。故宮博物院也為我帶來新知識，看著眼前的崇高建築物和圍牆，想像皇帝站在階梯上發布命令，這是一件神聖之事，導遊甚至說明，在古代，皇上上完廁所是使用絲綢來擦拭屁股，且用過即丟，此時平民百姓或宮裡的其他人會收著自己再使用，由此可見，皇上的地位就像神一樣崇高，普通人更不能無時無刻隨意地進城門，更遑論步行到故宮最後面的皇上居住地。藉由運用想像力，那些歷史栩栩如生的呈現出來。

天安門廣場也是使我感受強烈的一個地方，處處都是毛主席，他在大陸人心中有著至高無上的地位，即使在歷史課本中，我們都認為他做了許多可惡、不可原諒之事，但在當地的社會風氣裡，不准有人不服從他們，原來共產黨的社會是這樣的生活狀態啊。依稀記得，身處於天安門廣場的那天，空氣糟糕無比，即使在正中午也依舊可以直視太陽而不覺得刺眼，當下的環境竟使我聯想到 1989 年的天安門廣場事件，當初有人竟直接在天安門廣場上被坦克車碾過，也因為這件事，國外許多媒體更譴責當年的中國，那種震驚感直衝腦海：我正處在當年天安門事件的地點上！

觀察所有去過的觀光景點後，我認為歷史絕對不容忽視，即使再討厭歷史、再無法接受古代的文化習俗，也還是要以恭敬的心、莊嚴的態度面對這些流傳已

久的神聖古蹟，在這些建築物裡，發生了足以改變未來的事件，抑或是撼動全世界的大事，自有他的驚奇之處。



從這些照片可以看出，中國政府常為了要宣導一些事項或宣揚理念，而在馬路旁放著紅色標語，通常寫著民主、自由、平等、誠信…等，此時，極容易聯想到一個問題，中國大陸是一個共產國家，政治上一點也不民主，也無法治可言，政府官員卻有辦法在隨處可見的地方寫著這些標語，覺得有點驚奇，難道不會有崇尚民主的中國人反抗嗎？還是反抗依舊無效，握有一切權力的政府官員會無所不用其極的壓制這些反抗勢力，這點值得我們深入探討。此外，由於中國土地大，連帶的不論是商店、住家、或馬路也都非常大！與台灣相比真是天差地遠！在台灣，我習慣走路去任何地方，到大陸時亦是如此，但距離的差距非常大，去到北京的第三天，我的腳便開始痠痛，假使長久居住於大陸，應該能夠成為身體健康的人吧。



這張照片是從長城最上方拍攝下去的景色，彷彿在欣賞一幅畫一樣地令我驚艷，雖然礙於時間與體力的關係，我沒有每一個砲台都走過，但卻有親眼目睹長城的壯碩之美，真是不虛此行啊！起初，是將近路程四十分鐘的樓梯，我們不停地走走停停，身心俱疲，心中暗自抱怨了一翻，我花那麼多錢從台灣飛到北京，換得的竟只是爬山而已！萬萬沒想到，長城的風景使一切的勞累煙消雲散，原來古時候的邊塞派詩人能有這麼多的靈感都要歸因於這座長城啊。



從左邊到右邊分別是，炒酸奶、烤冷麵、雞蛋仔，我最愛烤冷麵了！除了基本的配料外，可以自由添加喜歡的料，我又多加了金針菇與火腿，超級好吃！是我最喜歡的食物，雖然外表看似非常普通，但吃起來卻是人間極品啊！左邊是北京的特色，原先我覺得很怪異，酸奶為什麼可以用炒的，難道不會變成很奇怪的味道嗎？吃起來冰冰、酸酸的，也有加了葡萄乾、蘋果等其他配料，是個很特別的經驗。右邊的則是香港小吃，但學伴推薦我可以品嚐它的口味，我認為品嚐起來滿像雞蛋糕，唯一的差別是雞蛋仔中間是Q的，雞蛋糕則完全同一個味道，由此可見，各個國家對食物都有不同的處理方式，口味也大不相同。



最後，我一定要好好感謝我的學伴，他帶我到處認識校園、引導我到我的上課教室、更帶我吃各式各樣的美食，我很幸運能遇到這樣的學伴，緣分讓我們相遇，我希望在對岸的學伴能順利完成心目中想要達成的事，我們都一樣忙碌，一樣想追求充實的人生，未來我們一定還能相遇，總之，謝謝你陪我度過北京之春的一個星期。